

# 安徽公布高考“眼镜门”调查结果:都没错

本报讯 安徽省石台县一高考考生近视眼镜可疑,考试中途,监考老师收走眼镜,考生称考试受到很大影响,而经过鉴定,考生的眼镜没有问题,并非作弊工具。媒体近日报道这一事件后,引起社会广泛关注。6月15日,安徽省石台县教体局公布了事发考场的探测视频监控调查核实情况,该县教体局认定,监考员的操作和处置符合有关规定。

然而,眼镜没错,考生没错,监考员也合规,但这一事件处置的效果为何引起广泛争议呢?其中显然有值得深思的地方。

## 【回放】

### 开考前考生都经过探测仪检测

6月7日上午考试预备铃声响过,8点17分37秒,文科第3考场乙监考员开门进入考场,8点19分22秒,乙监考员用手持探测仪开始检查1号考生;8点20分08秒,乙监考员用手持探测仪检查2号考生(被收走眼镜的考生圆圆),检查1、2号考生鞋子时安检设备发出报警声音,乙监考员重新开始检测,从1号开始按序检测,并要求考生签名后在相应座位坐好。

因有少数考生上厕所,乙监考员对这些考生做了复检,8点42分10秒,按顺序对全体考生进行了检测。

### 考试中检测到两考生眼镜异常

正式开考后,9点28分22秒,乙监考员按《考试违禁物品检查工作流程和注意事项》,手持探测仪从考生中间空道按序探测。

10点22分36秒,乙监考员再次手持探测仪按序在考生中间空道中探测,10点22分41秒,探测到2号考生时,探测仪振动,乙监考员对2号考生眼镜进行检查。

10点24分20秒,检测到24号考生时探测仪有振动,乙监考员检查24号考生眼镜并将该考生的眼镜交甲监考员检测,后将眼镜还给该考生。

### 请示后监考员收走两考生眼镜

针对发现的情况,后来乙监考员在

考场门口向楼层纪检员和池州市教体局巡视员汇报;根据相关要求,10点36分48秒,乙监考员先后将2号、24号考生眼镜交给主监考,将其摆放在主监考前讲台上。

11点06分45秒,乙监考员根据通知还眼镜给24号考生,11点06分51秒,乙监考员还眼镜给2号考生。

## 【处置】

### 教体局:监考员处置符合规范

石台县教体局称,语文学科考试结束,接到一考生家长反映监考员工作不规范后,县招生考试部门和考点领导高度重视,立即成立调查组,对考试监控视频进行回放核查,并找到该考场三名监考教师和楼层纪检员进行调查核实。并向媒体公布了调查核实情况。

石台县教体局认为,在整场考试监考过程中,监考员的操作和处置符合《安徽省2016年普通高等学校招生考试工作手册》的要求。探测仪出现误判,为什么?

此事目前有个待解的谜,两个考生的眼镜确实不是作弊工具,两副眼镜在考前顺利通过探测,而在考试进行中却触发探测仪“报警”。一个考场那么多考生戴眼镜,为何只有这两人的眼镜触发“报警”?

这是眼镜的材质问题?是手持探测仪的问题?还是监考员操作问题?

### 监考老师受指责,冤不冤?

一名接近涉事监考员的人士告诉记者,他和那名监考老师聊过此事,她是个工作很认真的人,也不是第一次参加监考了,发现探测仪“报警”后,她也是在请示了巡考员后按要求收走两名考生眼镜的,在这件事上被人指责她有点“冤”。

这位人士表示,针对网上一些不堪入耳的话,这名监考老师已经报警。

6月15日,记者从石台县公安局证实了监考员报警一说。

### 女生考试受影响,情绪低落

6月15日,考生圆圆表示,“眼镜没错,我和监考老师也没错,那又是什么原

因导致考试被干扰了?而因为第一门考试被严重干扰,也影响到了我后面考试的发挥。”

据了解,本起事件中,考生圆圆去年考上了三本,但没有去就读,而是选择再搏一年。今年,她想努力考上一所更理想的大学,没想到遭遇这样的事情。绝大多数人认为对考生影响大。

### 几方都没有过错,错在哪?

网易对此事进行网络投票,红方观点是“监考老师怀疑眼镜可疑,收走鉴定无可厚非”;蓝方观点是“考生近视400多度,收走影响太大”。结果有53000多人参与评论,其中51923人选择蓝方观点。

中国青年报发表评论认为:那名监考员揪住眼镜问题不放,想必不是故意跟这名女生过不去,而是在严格履行监考职责。程序看上去是正义的,但结果显然是不正义的。

“最严高考”当然没有错,监考员似乎也没有错,这名考生更没有错,但考生的利益明明遭受了损失,不禁要问:究竟谁错了?谁该对考生遭受的损失负责?

监考员完全可以做得更好——怀疑某个考生的眼镜可能有问题,可以等考试结束后留下考生细查,若真有问题,她的成绩自然会作废,该受的惩罚一个都逃脱不了;若没有问题,则可避免误伤无辜、影响考生的考试。本来有两全其美的办法,可以做到履行监考职责与保障学生权益两不误,却偏偏发生了误伤事件,不得不让人感到遗憾。

希望此事能促成监考制度和方式上的改进。监考人员所要履行的职责,不只是防止考试作弊。维护考场秩序、营造安静环境、维护考生权益,同样是监考人员应尽的职责——实行“最严高考”,其最终目的不就是更好地保障考生权益吗?

此事也暴露出监考制度本身存在的某些弊端。考生没错,眼镜更不会错,错的只能是机械地理解和执行制度的人以及制度本身。

(中新)



## 包养女主播遭举报 张家界一官员被处分

本报讯 4月20日,张家界市人民政府副秘书长金某某遭网络举报,网帖举报其包养当地电视台某女主播,此后其被免职接受调查。6月15日晚间,记者辗转获悉,张家界市纪委给予金某某党内严重警告处分,其已转入当地市政府办工作。

网帖发帖人自称系张家界电视台某女员工丈夫。其在网帖中发布多张在非正常情况下,摄录的金某某与一女子的亲密视频截图。

记者此前从张家界宣传部门获悉,当地政府已召开相关会议,4月25日,中共张家界市委向当地各区县委等下发了《关于金某某同志免职的通知》,免去其张家界经济开发区(张家界科技工业园)党工委副书记、委员职务。

6月15日晚间,记者获得的一份由中共张家界市纪委日前出具的《关于给予金某某同志党内严重警告处分的决定》,处分决定称,金某某同志身为党员领导干部,不注重自身道德修养,严重违反生活纪律,发生了违反社会公德和家庭美德的行为,造成了比较严重的不良影响。根据《中国共产党纪律处分条例》第一百二十九条的规定,2016年5月30日,市纪委常委会议审议,决定给予金某某同志党内严重警告处分。(新京)

## 因口角纠纷昆明一高校男生在宿舍遭舍友杀害

### 犯罪嫌疑人已被刑拘

本报讯 近日,网传昆明理工大学津桥学院一男生,在宿舍与室友发生口角纠纷被对方捅伤致死。昨日下午,记者从昆明市公安局高新区分局相关负责人处获悉,犯罪嫌疑人已被警方刑拘,案件正在进一步调查中。

6月13日,云南当地多个微博称,昆明理工大学津桥学院土木工程专业大一学生彭某某,在宿舍与舍友发生争执后被对方杀害。网传多张现场图片显示,一名身穿深色衣裤的男生蹲坐在地上,左右各有一名同学搀扶,地板上有大量血迹。

消息称,彭某某疑因回宿舍听音乐,边听边唱吵到了正在睡觉的一名室友,然后发生口角,并遭舍友攻击,遗体多处重要位置发现刀伤。彭某某家属6月13日下午6点多接到电话,被告知彭某某受了重伤,赶到医院时彭某某已经死亡。

一名接近彭某某的知情人士告诉记者,彭某某系云南大理鹤庆县人,19岁生日还没过,父母均在家务农,印象中彭某某脾气比较暴躁,很看重尊严和面子,吃不得亏,但也很讲义气,不会轻易动手。据他了解,双方矛盾累积已久,“但不论怎么说,也不至于到这个地步”。

昆明市公安局高新区分局相关负责人昨日下午告诉记者,6月13日晚上8点20分左右,学校附近医科路派出所接到报警,说津桥学院学生宿舍有人打架,发生受伤情况,接警以后警方立即赶到现场,后在学校医务室内将同宿舍犯罪嫌疑人控制,赶到前伤者已被120急救车送医院急救。

经调查,该事件系同宿舍学生因为矛盾纠纷,引发口角,此后在宿舍里面发生打斗。其中一人使用折叠刀捅伤遇害学生,该学生被送医抢救无效死亡。现嫌疑人已被警方刑事拘留,案件正在进一步调查中。(新京)



## 甘肃一对连体女婴成功“分身”

这是昨日拍摄的完成“分身”手术后的两名患儿。

近日,甘肃省妇幼保健院成功实施了一例胸腹相连的女婴分离手术,术后两名患儿均存活。

这对连体女婴出生于2016年4月20日,父母来自甘肃省临夏回族自治州。经过近50天的前期准备和观察,医生成功为其进行了腹壁分离、肝脏分离等手术。术后两名患儿生命体征平稳。目前进食、睡眠、大小便均已正常,即将出院。

据介绍,连体婴儿是一类复杂而罕见的新生儿畸形,其分离手术在医学界被公认为世界性难题,从目前国内开展连体婴儿分离手术的情况来看,多为单胎成活,成功分离且双双成活者较为罕见。

新华社记者 黄文新 摄